#### 15名姐妹已经一个不落地晋升为技师,现在的目标是争取尽早都晋升为高级技师

# "百花齐放"的静电板班

李江波

春节过后,西安西电变压器有限责任公 司线圈车间一片繁忙景象。只见一群穿着 工装、戴着安全帽的女工三五成组,围在圆 型的静电板骨架前,双手并用,给静电板骨 架上缠绕屏蔽层和绝缘纸——这就是2023 年荣获"全国巾帼文明岗"的静电板班

连续4年担任质量员的李娇左手捏住 静电板骨架,右手绕动金属屏蔽层圆圈,缠 上一圈,用力拉平扯紧后,迅速缠下一圈,动

"静电板骨架是线圈的'血液',线圈是 变压器的'心脏',静电板骨架绝缘层缠得好 坏直接影响变压器的运行寿命。看似简单 重复性的手工操作,实际上包含着技巧 呢!"李娇边缠边说,缠绕时必须保证每一圈

紧实匀称,叠包层与层之间的叠加度必须达 到金属屏蔽层宽度的一半。为确保万无一 失,刚上岗时即便有扎实的基本功,也得用 尺子量一量,久而久之熟能生巧,看一眼就

静电板班有15名女工,她们用勤劳灵 巧的双手,参与变压器及电抗器的静电板、 屏蔽线、静电屏等产品的加工制作,在服务 国家特高压重点工程中贡献力量。

"她们大都是30岁出头,年龄相仿,为 了把重复性强、枯燥乏味的工作做到极致, 她们心往一处想、劲往一处使。"提起这支能 打硬仗的娘子军,车间负责人曾国荣脸上洋

冯瑾妍当班长已有10余个年头了,她 的体会是:"班组的工作量实行集体考核制, 大家都行,班组才能行,只有百花齐放才能 保质保量完成任务。"

冯瑾妍示范引领,把劳模精神、工匠精 神贯穿在作业始终。为了提升姐妹们的技 能水平,班组以产线为舞台,开展劳动竞赛 和技能比武,在比学赶帮超中取长补短,提 升磨炼技能。与此同时,全员积极参加公司 组织的安全生产、特殊工种培训、QC成果 发表、业务培训,提高综合能力。千锤百炼 终成钢,15名姐妹一起进步共同成长,一个

以冯瑾妍名字命名的"冯瑾妍创新工作 室"围绕生产中遇到的瓶颈,开展小改革小 创新,促进工作效率提升和工艺流程优 化。她们自主设计制作的"屏蔽线 Y 型纸 板条制作工装",将工作效率提升50%以上, 将纸板条制作报废率降到5%以下,每年节 约生产成本30余万元。她们创新的"静电 环焊接渗锡防硬化工艺改进"项目作用明 显,通过用编织线和铜带冷却法缩短锡焊

焊接硬化时间,不仅降低了废品率,也提高 了产品质量, 节约成本约12万元。2023年, 班组完成技术创新项目20余项,其中一项 获得西安市职工QC创新成果二等奖。

静电板班还是一个有责任心和爱心的 集体。她们自发成立"奋起上进青年突击 队",制定团队愿景和目标,增强团队凝聚 力和战斗力,培养队员协作精神,开展公益 "五心(关心、热心、爱心、精心、责任心)"服 务。姐妹们谁家有困难,大家齐心协力搭 把手。对公司里常年出差和生活有困难的 职工,她们上门开展爱心帮扶。她们还一 起去看望慰问孤寡老人,把温暖传递给更

"成绩属于过去。今年,姐妹们都为自 己定下了奋斗目标,勤学苦练长本领,争取 尽早都晋升为高级技师,一个也不能掉队。'

#### "金牌姐妹花"

高珠和蒙小花分别是中国铁路南宁局 集团有限公司南宁信号检修工区的工长和 副工长,去年她俩双双被评为单位的"金牌 工长",被同事们称为"金牌姐妹花"。她们 所在工区主要负责管内162个站10.3万 余台继电器的检修工作,共有职工18人, 是清一色的"铁娘子"

"我们工区2013年被评为全国工人先 锋号,这个荣誉鞭策着我们事事都要争 先。不仅如此,在新的一年,我们还要延续 41年'零事故'的纪录。"高珠说。

图为3月4日,高珠(左)和蒙小花在 测试继电器零部件参数。

李钰丹 文 袁俊杰 摄

## 键盘是她们手中的千军万马

紧盯眼前的双屏大电脑,指尖灵活地敲 打着键盘,时不时移动鼠标点击软件里的图 像、音频、建模等轨道位置——对山西焦煤霍 州煤电凯硕传媒科技分公司动漫女工班组来 说,这便是她们手中的千军万马。

动漫女工班组现有女工26名,平均年龄 30岁,年轻而有活力。作为凯硕传媒的核心 技术人员,她们经常在电脑前一坐便是三四 个小时,神情专注、状态投入,只为高效率、高 标准、高度协同地将客户的意图、自己的创意

"我们承接的大部分项目是重工动漫产 品,对于不能下井的女职工来说,不仅要突破 动漫技术壁垒,更要钻研煤矿专业知识。"作为 动漫制作的元老之一,班组长高莎莎历经了对 动漫的一窍不通到现在的熟能生巧。"大家都 和我一样,从起初的与技术人员对接、研究并 下参考视频到如今紧跟动漫前沿新技术,精准 掌握3D建模、动画制作、特效处理,不尝试不 知其中艰辛。"高莎莎颇有感触地说。

她们凭借过硬的专业技术,一次次出色 地完成了各项任务。仅2023年,她们就制作 完成了《以案为鉴,警钟长鸣》和《让悲剧不再 重演》等129个外部项目,还有事故教育片等 数十部片子,成功打造了两个沉浸式项目,累 计时长1000多分钟。

动漫女工班组团结协作、攻坚克难,先后 获得临汾市五一巾帼标兵岗、霍州煤电优秀 女工班组、丰峪煤业三八红旗班组等荣誉。



为了实现最低电耗和高端产品冶炼兼得,炼钢作业区乙班班长赵桐和工友们打起十二分精神

## 盛开在电炉旁的"玫瑰"

"熔池中废钢的温度升高后,再配加绿 色氢基DRI产品,这样可使绿色氢基DRI快 速融化,实现低电耗冶炼高端产品。"2月28 日,河钢集团张宣科技特钢公司炼钢作业区 乙班班长赵桐一边指着电脑显示屏上的工 艺参数一边给笔者"科普"电弧炉绿色冶炼 知识。

绿色氢基DRI作为直接还原铁是传统 "碳冶金"到现代"氢冶金"转变的重要绿色原 料,加入电炉冶炼钢水可以减少碳排放90%。 为了实现最低电耗和高端产品冶炼"鱼和熊

掌"兼得,打造全国首个钢铁行业绿色低碳转型 示范区,赵桐和她的工友们打起了十二分精神。

她每天提前30分钟到岗,整理夜间数 据,分析冶炼差距。"每炉钢水中的绿色氢基 DRI加入量、电耗曲线变化就是操作要领及 工艺改进点。"赵桐解释,要计算工艺参数的

数值,确定绿色氢基DRI加入量以及添加节

2022年,赵桐进入张宣科技特钢公司电 炉炉前岗位,成为为数不多的女炉前工。"刚 参加工作时,新鲜感十足,然而等待着我的却 是各种挑战。"她笑着回忆。

38分钟冶炼一炉钢水,加入废钢、氢基 DRI、合金料、渣料等二十余种原辅料,精准 调整碳、硫、磷、硅、锰、钒等十多个成分,精确 控制钢水温度,满足用户需求,短时间内掌握 难度很大。"电炉冶炼工艺复杂、操作频繁,炉 内的钢液快速涌动、沸腾,热浪腾空翻滚的景 象令人心有余悸。"赵桐说。

主操岗位是冶炼环节的核心工序,每一步 操作都与绿色产品的质量及电耗成本息息相 关。冶炼中,她神情专注,不断地切换操作画 面,查看物料供给速度,扫视工艺参数变化,调 整电极档位功率,优化氧枪流量位置。

该公司在国内首例应用绿色氢基DRI 冶炼高端产品,没有成熟的经验借鉴。为了

尽快提高本领,悟透绿色氢基DRI产品的应 用方法和最佳配加比例,推动"钢铁制造"到 "材料服务"转变,赵桐心无旁骛地冶炼操作, 观看炉内废钢融化情况、听废钢融化时的声 音,调整工艺参数,统计、比较原辅料在不同 时间段内的融化效率、钢水纯净度指标、绿色 氢基DRI产品入炉后的温度变化等关键数 据,对绿色氢基DRI产品添加应用寻踪觅 迹。休息时间,她如饥似渴投身知识的海洋, 查阅外文资料,开拓视野,增长知识,整理了 好几摞笔记。

随着综合能力的提升,赵桐脱颖而出,成 为公司唯一的炉前女班长。她将所学、所想、 所悟编成手册,把经验与工友分享,还把生产 中遇到的疑难杂症提出来组织大家探讨。

在赵桐和同事的共同努力下,电炉投产 一年来,绿色氢基DRI产品比例控制在最优 水平,并总结出曲轴用钢、机械用钢、矿物用 钢等21个细分钢种的氢基DRI应用方法, 100万余吨绿色产品销往全国各地。

过程,在创作中感受艺术的乐趣,共同协作

完成一件件精美的团扇作品。团建游戏环

节,通过一系列富有趣味性的团队游戏,让

大家在欢声笑语中增进彼此之间的了解和

信任,增强了团队合作意识。围炉煮茶环

节,大家围坐一起,品茗畅谈,分享生活中的

#### 加强业绩考核 提升基础管理

"自从公司加强业绩考核,员工工作积 极性得到了进一步提升。2023年度,运检 部横向排名全市第三名。"近日,国家电网河 北阜城县供电公司召开了业绩考核分析会, 运检部负责人谢福仓在会上说。

该公司为激发全体员工工作热情,充分 发挥业绩考核作用,进一步完善业绩考核制 度。将各专业部室的全市横向11个县公司 排名、9个供电所的内部考核排名,与各专业 部室和供电所的全员绩效挂钩,推进公司各

#### 积极抗冰抢险

3月1日,随着500千伏金康线64#塔 上人员撤离、施工接地线拆除,浙江金华送 变电公司对该条线路跨武义县上夫山区域 抗冰抢险工作顺利完成。连日来,金华地区 持续的低温冻雨天气导致多条线路覆冰,情 况紧急,对该线路铁塔、导线等电力设备的 潜在威胁不断增大。500千伏金康线途经 金华武义县境内,其作为浙江省内三大直流 之一——宾金直流的一级送出通道,是华东 电网的重要组成部分。

为应对本轮降温、降雪天气,金华送变

项基础管理工作水平提升。2023年以来,在 管理方面,公司累计查处纠治违章161个;落 实安全奖惩制度,涉及金额70万元。在经营 方面,公司电费回收完成率100%,接电容量 同比增长253.99%,增速居全市前列;4个供 电所7次人选国家电网线损管理"百强所"。

经营质效稳步提升,企业形象不断彰 显,阜城县供电公司先后获得衡水市先进集 体荣誉称号以及衡水市和谐劳动关系示范 单位荣誉称号。 (吕良伟)

#### 保障线路安全

电公司高度重视、迅速集结,由150余名业 务骨干和20余辆车组成的抢险队伍,分批 次到达现场。公司作业人员各司其职、坚守 一线,加班加点保障电力线路运行稳定可 靠。经过百余人通宵作业,历时31个小 时,金华送变电公司圆满完成了500千伏 金康线64#-74#塔受损地线及线夹更换等 多项作业。另外,公司还对重要设备、重点 线路开展极端天气特别巡视工作,对发现 的安全隐患即刻处理、保障线路安全。

(汪建华 商冰煜) 告 队员对校内的供电线路、配电房、漏电保护

#### 温情庆"三八" 巾帼绽芳华

在"三八"国际妇女节这个特殊的日子 里,国家电网江西信丰县供电公司以"魅力 巾帼、花漾生活"为主题,为女性员工打造了 一场丰富多彩的庆祝活动。

活动包括均衡膳食讲座、团扇制作、团 建游戏以及围炉煮茶四个主题。均衡膳食 讲座邀请了信丰县人民医院的专业营养师 从膳食搭配、饮食习惯等方面提供科学指 导,让大家了解如何通过合理的饮食保持身 体健康。团扇制作则让职工亲手参与制作

#### 电力巡检进校园 暖心护航开学季

近日,吉林省白山市中小学已经陆续 开学,为确保开学后学校师生用电无忧, 国家电网白山供电公司贾春贺志愿服务 队开展电力巡检进校园活动,保障校园安

由于寒假期间校内的用电设施大多处 于闲置无负荷状态,开学后用电负荷陡然大 幅增加,又受到冬季低温天气影响,用电设 施可能存在安全隐患。白山供电公司贾春 广 贺志愿服务队主动与校方对接,组织服务队

点滴感悟,增进了彼此之间的情感联系。 整个活动充满了温情和欢笑,增强了职 工大家庭的凝聚力和向心力,进一步激发了 职工的工作热情和创造力。 (张静)

器等设施进行全面检查,及时消除隐患,并 提出切实整改意见。确保校园用电安全无 忧,全力做好用电保障工作。

志愿服务队队员还主动了解校方用电 需求,并现场张贴宣传海报,提醒师生树立 安全用电意识,争当安全用电宣传员。

截至目前,白山供电公司贾春贺志愿 服务队已开展电力巡检进校园7次,帮助 学校消除用电安全隐患8处,切实保障校 园用电安全,筑牢安全防线。

(黄世奇 秦丽娟)

### ₩ 班组之星

#### "男人能当录井队长,我也能"

单旭泽 唐立国 李社班

"7口井等着搬家,人手不够,我去!"3月1日,中石 化经纬公司西南测控公司新疆分公司工作量饱满,人员 紧张,48岁的黄苏华主动请缨,负责SHB51CH井的搬迁 安装及录井生产工作。

在以男性为主的钻井现场,黄苏华一身沾满油渍的 红工衣,一双粗笨的油工鞋,一口湘味的长沙话,湘妹子 风风火火的泼辣劲让她格外"醒目"。

黄苏华是新疆分公司轮台项目部的一名录井队长, 她说话像竹筒倒豆子——痛快,从来不服输,工作很靠 谱。无论多大的困难,抛到黄苏华这儿,她都能接住,是 同事公认的特别能"扛事"的录井队长。

1994年,18岁的黄苏华入职原中南石油局第四普查 勘探大队地质录井公司,成为一名录井工,干劲满满。可 放眼望去,录井队长都是男人。

"男人能当录井队长,我也能!"黄苏华开始暗暗较 劲,她从岩屑采集、钻具记录一步步学起,了解地层岩性,

2006年,麻利干练、技术过硬的黄苏华被提拔到队 长的岗位,成为公司的第一位女录井队长。

当"女录井队长"是需要勇气的。

面对质疑的目光,黄苏华拼了命地干,搬家安装、抬 设备、架线、安装传感器……一点也不逊色于男同事。她 还考到了安全资格证、起重机指挥证、井控证等6本许可 证,有了现场安全管理的底气。

她对小队的标准、制度、流程进行整合、优化,并从设 备配置、人员管理、5S管理等方面进行标准化设定,构建 "定标准、建机制、抓考核"的闭环管理体系。每台设备、 每件工具、每个砂样台、每包岩屑的摆放都有标准线,她 带的XN063录井队获得了"13连双优"的施工业绩。

"这姑娘,有办法!"渐渐地,这个"女录井队长"被大

作为录井队长,井场上的黄苏华是将,也是兵。设备 搬迁、安装,她一马当先爬高上低;抬45公斤重的岩心 盒,她冲在前面。30年来,她累计干出了70余口标杆井, 收获了"优秀党员""三八红旗手"等一摞奖状。她证明了 女人不仅能当录井队长,还能当好。

#### "飞"出心得的原材料验收班班长

"小龙女"今年45岁,按理不应带"小"字的称呼,可 大家习惯难改,说她身材小巧、性格爽朗,像影视剧中的 "小龙女"。

其实,"小龙女"不姓龙也不属龙,名叫王华,是中国能 建葛洲坝钟祥水泥公司生产管理部原材料验收班班长。

原材料验收在常人看来很简单:取样、计量、安排堆 场卸料,王华却想得很复杂:这是确保产品质量的第一道

关口,关口若失守,问题将源源不断。 每当有原料进厂,身体小巧的王华像一只燕子,在货

运车的周边飞上飞下。 "验收取样没诀窍,工作责任最重要。"王华在原料验 收岗位飞上飞下四年多,"飞"出了自己的心得:一看二捏

"看"就是看颜色,查粒度。公司进厂的20多种原燃 材料,每种都有自己固有的色彩,色彩偏差大,验收要当

"捏"就是用手紧握原料查水分。这是多年练就和总 结的"经验活",物料的性能不同,结团程度不一样。

"'反复'就是多点取样,确保样品的代表性。对于有些 特殊原料,不仅限于在车上取,还要到堆场和原料场地去取 样,只有通过综合分析控制,才能确保进厂的每车原料达到 合同要求,满足生产需要。"同岗位的李传华补充道。

根据公司的生产规模,验收班每年要检查验收各种 原材料200余万吨,高峰时期每班进货车辆近300趟次。 "有时一辆接一辆排成老长的队。"

为提高效率,验收员一个个"飞"出"加速度",可这样 不仅体力难支,还伴有安全风险。善于动脑筋的王华反 复琢磨画出草图,经过维修班人员精心打磨焊接,一个安 全可靠的取样平台出现在验收员的脚下,工作效率一下 提高3倍以上。

"实事求是,公平公正。"这是挂在验收计量室里的8 个大字,也是验收岗位的工作原则。在严格的管控中,每 年有数千吨的"问题"原料被拒收。验收岗筑牢了把控原 料质量的堤坝。原料验收班先后获得公司最佳班组和巾 帼文明岗称号,王华也先后获得先进工作者和先进女工 等荣誉。



### 倾听心里话

中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段动车组运用所 900多名职工中,青年职工人数占比接近92%,由于工作繁忙, 无法经常与亲人相伴,会有很多心理、情感等方面的问题。为 带好这支年轻的队伍,该段2019年以"全路三八红旗手"王晓 睿命名打造了"晓睿心里话"谈心室,把掌握职工思想动态与 解决实际问题相结合,通过"一人一事"谈心谈话机制帮助青 工打开心结,以阳光健康的状态投入工作生活中。

图为3月6日,王晓睿(右)在谈心室倾听地勤机械师董琪 刘路 张晋彤 摄 远诉说心里话。